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У статті досліджено сучасний стан та 
перспективи розвитку правового регулювання 
дистанційної роботи в Україні. Проаналізова-
но поняття та ознаки дистанційної роботи, 
її відмежування від інших форм нестандарт-
ної зайнятості. Розглянуто генезу правового 
регулювання дистанційної роботи в Україні, 
зокрема зміни, внесені Законом України від 
4 лютого 2021 року. Досліджено особливості 
укладення та зміни трудового договору про 
дистанційну роботу, специфіку регулюван-
ня робочого часу, часу відпочинку та оплати 
праці дистанційних працівників. Окрему увагу 
приділено питанням охорони праці при дис-
танційній роботі. Виявлено основні проблеми 
застосування законодавства про дистанційну 
роботу та запропоновано напрями його вдоско-
налення. Зроблено висновок про необхідність 
подальшого розвитку правового регулювання 
дистанційної роботи з урахуванням міжна-
родного досвіду та специфіки національного 
ринку праці.
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ників буде працювати дистанційно, складе 
73% [1, с. 3]. Це вимагає адекватного право-
вого регулювання дистанційної роботи для 
забезпечення балансу інтересів працівни-
ків та роботодавців.

Метою дослідження є комплексний 
аналіз сучасного стану правового регулю-
вання дистанційної роботи в Україні, вияв-
лення проблемних аспектів та окреслення 
перспектив подальшого розвитку законо-
давства у цій сфері.
Завданнями дослідження є:
 з’ясувати поняття та ознаки дистан-

ційної роботи;
 проаналізувати генезу правового 

регулювання дистанційної роботи в Укра-
їні;

 дослідити особливості укладення та 
зміни трудового договору про дистанційну 
роботу;

 розглянути специфіку регулювання 
робочого часу, часу відпочинку та оплати 
праці дистанційних працівників;

 визначити проблеми та перспекти-
ви вдосконалення правового регулювання 
дистанційної роботи в Україні.

Методологічну основу дослідження 
складають загальнонаукові та спеціальні 
методи пізнання, зокрема діалектичний, 
формально-логічний, системно-структур-
ний, порівняльно-правовий та інші методи 
наукового пізнання.

Актуальність теми дослідження зумов-
лена стрімким розвитком інформаційно-ко-
мунікаційних технологій та глобальними 
викликами, зокрема пандемією COVID-19, 
що призвели до значного поширення дис-
танційної роботи як в Україні, так і у світі. 
За даними досліджень, до 2028 року частка 
компаній, у яких хоча б частина співробіт-
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Виклад основного матеріалу
Згідно зі статтею 60-2 Кодексу законів 

про працю України, дистанційна робота – 
це форма організації праці, за якої робота 
виконується працівником поза робочими 
приміщеннями чи територією власника або 
уповноваженого ним органу, в будь-якому 
місці за вибором працівника та з викорис-
танням інформаційно-комунікаційних тех-
нологій [2].
Це визначення було введено Законом 

України «Про внесення змін до деяких за-
конодавчих актів щодо удосконалення пра-
вового регулювання дистанційної роботи» 
від 4 лютого 2021 року [3]. Даний закон 
став важливим кроком у розвитку право-
вого регулювання дистанційної роботи в 
Україні, оскільки вперше на законодавчо-
му рівні було чітко визначено поняття дис-
танційної роботи та відокремлено його від 
поняття надомної роботи.
Аналізуючи законодавче визначення та 

наукові дослідження, можна виділити на-
ступні ключові ознаки дистанційної робо-
ти:
Виконання роботи поза приміщеннями 

роботодавця. Працівник самостійно оби-
рає місце виконання роботи, яке може змі-
нюватись. Як зазначає О.Г. Середа, це є од-
нією з основних відмінностей дистанційної 
роботи від інших форм організації праці [4, 
с. 125].
Використання інформаційно-комуніка-

ційних технологій. Це є обов’язковою умо-
вою дистанційної роботи, що відрізняє її 
від інших форм віддаленої праці. На думку 
Я.В. Свічкарьової, саме використання су-
часних технологій є визначальною рисою 
дистанційної роботи [5, с. 34].
Самостійне планування робочого часу 

працівником. За загальним правилом, на 
дистанційних працівників не поширюють-
ся правила внутрішнього трудового розпо-
рядку. Як зазначає С.В. Вишновецька, це 
створює певні виклики щодо контролю за 
виконанням роботи та дотриманням трудо-
вої дисципліни [6, с. 126].
Обов’язкова письмова форма трудового 

договору. Це гарантує захист прав як пра-
цівника, так і роботодавця. На важливості 
цієї вимоги наголошує В.Я. Бурак, зазна-

чаючи, що письмова форма договору дозво-
ляє чітко визначити всі умови дистанційної 
роботи [7, с. 74].
Можливість поєднання дистанційної 

роботи з роботою на території роботодав-
ця. Ця ознака відображає гнучкість дистан-
ційної роботи та дозволяє ефективно поєд-
нувати різні форми організації праці.
Важливо відрізняти дистанційну роботу 

від інших форм нестандартної зайнятості, 
зокрема від надомної роботи. Як зазначає 
Я.В. Сайченко, основними відмінностями 
є те, що дистанційна робота виконується в 
будь-якому місці за вибором працівника із 
використанням інформаційно-комунікацій-
них технологій, тоді як надомна робота ви-
конується у чітко зафіксованому в договорі 
місці, прив’язується до адреси працівника з 
використанням засобів виробництва, мате-
ріалів та інструментів [8, с. 35].
Крім того, дистанційну роботу слід від-

різняти від фрілансу та інших форм само-
зайнятості. На відміну від фрілансерів, дис-
танційні працівники перебувають у тру-
дових відносинах з роботодавцем, мають 
відповідні соціальні гарантії та підпорядко-
вуються правилам, встановленим трудовим 
законодавством.
До 2020 року – відсутність спеціаль-

ного регулювання. Дистанційна робота 
часто ототожнювалась з надомною пра-
цею, яка регулювалась Положенням про 
умови праці надомників, затвердженим 
Постановою Держкомпраці СРСР від 
29.09.1981 р. [9]. Березень 2020 року – 
внесення змін до КЗпП України у зв’язку 
з пандемією COVID-19. Законом України 
від 30.03.2020 р. № 540-IX було введено 
поняття дистанційної (надомної) роботи 
[10]. Однак, як зазначає Я.В. Сімутіна, 
це регулювання мало тимчасовий харак-
тер і не вирішувало всіх проблем право-
вого регулювання дистанційної роботи 
[11]. Лютий 2021 року – прийняття Зако-
ну України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів щодо удосконалення 
правового регулювання дистанційної ро-
боти» [3]. Цим законом було розмежовано 
поняття дистанційної та надомної робо-
ти, встановлено основні засади їх регулю-
вання.
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Закон від 4 лютого 2021 року вніс сут-
тєві зміни до правового регулювання дис-
танційної роботи в Україні. Основними но-
ваціями стали:

 чітке визначення поняття дистан-
ційної роботи та її відмежування від надом-
ної роботи;

 встановлення вимоги щодо пись-
мової форми трудового договору про дис-
танційну роботу;

 закріплення права працівника са-
мостійно визначати робоче місце та розпо-
діляти робочий час;

 встановлення обов’язку робото-
давця забезпечити працівника необхідни-
ми для роботи засобами;

 врегулювання питань охорони 
праці при дистанційній роботі.
Як зазначає Д.О. Плєхов, ці зміни зна-

чно покращили правове регулювання дис-
танційної роботи, хоча і залишили певні 
питання невирішеними [12, с. 142].
Відповідно до ч. 1 ст. 60-2 КЗпП Укра-

їни, трудовий договір про дистанційну ро-
боту укладається у письмовій формі [2]. Це 
є важливою гарантією захисту прав як пра-
цівника, так і роботодавця.
Зміст трудового договору про дистан-

ційну роботу має відповідати загальним ви-
могам трудового законодавства, але також 
містити специфічні умови, пов’язані з осо-
бливостями дистанційної роботи. Зокрема, 
у договорі мають бути визначені:

 порядок і строки забезпечення 
працівника необхідними для роботи засо-
бами;

 порядок і строки подання праців-
ником звітів про виконану роботу;

 розмір, порядок і строки виплати 
працівникові компенсації за використання 
належних йому обладнання та засобів;

 порядок відшкодування інших 
пов’язаних з виконанням дистанційної ро-
боти витрат.
Як зазначає В.Я. Бурак, у трудовому 

договорі також доцільно передбачити умо-
ви щодо режиму роботи, порядку кому-
нікації між працівником і роботодавцем, 
способів контролю за виконанням роботи 
[7, с. 75]. Зміна умов праці дистанційних 
працівників здійснюється за загальними 

правилами, встановленими трудовим зако-
нодавством. Однак, враховуючи специфіку 
дистанційної роботи, законодавець перед-
бачив деякі особливості.
Зокрема, відповідно до ч. 3 ст. 60-2 

КЗпП України, у разі запровадження дис-
танційної роботи працівник самостійно 
визначає робоче місце та несе відповідаль-
ність за забезпечення безпечних і нешкід-
ливих умов праці на ньому [2]. Це означає, 
що зміна робочого місця працівником не 
потребує згоди роботодавця, якщо інше не 
передбачено трудовим договором.
Крім того, за погодженням між праців-

ником і роботодавцем виконання дистан-
ційної роботи може поєднуватися з вико-
нанням працівником роботи на робочому 
місці у приміщенні чи на території робото-
давця. Умови такого поєднання мають бути 
визначені у трудовому договорі про дистан-
ційну роботу або додатковій угоді до нього.
Однією з ключових особливостей дис-

танційної роботи є гнучкий режим робочо-
го часу. Відповідно до ч. 2 ст. 60-2 КЗпП 
України, при дистанційній роботі праців-
ники розподіляють робочий час на свій 
розсуд, на них не поширюються правила 
внутрішнього трудового розпорядку, якщо 
інше не визначено трудовим договором [2].
Однак, важливо зазначити, що загальна 

тривалість робочого часу не може переви-
щувати норм, передбачених статтями 50 і 
51 КЗпП України. Це означає, що навіть 
при самостійному розподілі робочого часу, 
дистанційний працівник не повинен пра-
цювати більше 40 годин на тиждень (якщо 
не встановлено скорочену тривалість робо-
чого часу).
Як зазначає С.В. Вишновецька, така 

гнучкість у регулюванні робочого часу 
створює певні виклики щодо контролю за 
виконанням роботи та дотриманням трудо-
вої дисципліни [6, с. 126]. Тому в трудовому 
договорі доцільно передбачити механізми 
звітування працівника про виконану робо-
ту та способи комунікації з роботодавцем.
Право на відпочинок є конституційним 

правом кожного працівника, включаючи 
дистанційних працівників. Однак, специ-
фіка дистанційної роботи створює певні 
труднощі у реалізації цього права.
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По-перше, самостійне планування ро-
бочого часу може призводити до того, що 
працівник фактично працює більше нор-
мальної тривалості робочого часу. Як зазна-
чає Ю.О. Остапенко, на практиці дистан-
ційні працівники часто перепрацьовують, 
що негативно впливає на їхнє здоров’я та 
баланс між роботою і особистим життям 
[13, с. 139].
По-друге, відсутність чіткого розмежу-

вання між робочим часом і часом відпочин-
ку може призводити до порушення права 
працівника на щоденний і щотижневий 
відпочинок. Роботодавці можуть очікувати 
від працівників постійної доступності, що 
фактично позбавляє їх можливості повно-
цінно відпочивати.
Для вирішення цих проблем науковці 

пропонують різні підходи. Зокрема, О.Г. Се-
реда рекомендує закріпити в законодавстві 
право працівника на «відключення», тобто 
право не відповідати на повідомлення робо-
тодавця поза встановленим робочим часом 
[4, с. 127]. Т.В. Колєснік пропонує встанови-
ти в трудовому договорі чіткі часові рамки, в 
які працівник повинен бути доступним для 
зв’язку з роботодавцем [14, с. 42].
Відповідно до ч. 9 ст. 60-2 КЗпП Укра-

їни, виконання дистанційної роботи не 
тягне за собою будь-яких обмежень обсягу 
трудових прав працівників [2]. Це означає, 
що дистанційні працівники мають право на 
справедливу оплату праці нарівні з праців-
никами, які виконують роботу в приміщен-
ні роботодавця.
Особливістю оплати праці при дистан-

ційній роботі є те, що вона може здійсню-
ватися за результатами виконаної роботи, 
а не за відпрацьований час. Це потребує 
чіткого визначення в трудовому договорі 
критеріїв оцінки результатів роботи та по-
рядку їх оплати.
Крім того, законодавство передбачає 

можливість компенсації працівникові ви-
трат, пов’язаних з виконанням дистанцій-
ної роботи. Зокрема, це можуть бути ви-
трати на оплату інтернету, електроенергії, 
амортизацію власного обладнання праців-
ника тощо. Порядок і розміри таких ком-
пенсацій мають бути визначені в трудовому 
договорі.

Дистанційні працівники мають право 
на всі соціальні гарантії, передбачені тру-
довим законодавством, включаючи право 
на відпустку, соціальне страхування, пен-
сійне забезпечення тощо.
Однак, реалізація деяких соціальних 

гарантій при дистанційній роботі має свої 
особливості. Наприклад, питання надання 
та оплати листків непрацездатності може 
викликати певні труднощі, оскільки пра-
цівник не перебуває безпосередньо на ро-
бочому місці. У цьому контексті важливо 
чітко визначити в трудовому договорі по-
рядок повідомлення роботодавця про хво-
робу та надання відповідних документів.
Також специфічним є питання забезпе-

чення безпечних умов праці при дистанцій-
ній роботі. Відповідно до ч. 3 ст. 60-2 КЗпП 
України, працівник несе відповідальність 
за забезпечення безпечних і нешкідли-
вих умов праці на своєму робочому місці 
[2]. Однак, це не звільняє роботодавця від 
обов’язку проводити інструктажі з охорони 
праці та здійснювати інші заходи, передба-
чені законодавством про охорону праці.
Незважаючи на те, що дистанційний 

працівник самостійно організовує своє ро-
боче місце, роботодавець не звільняється 
від обов’язків щодо забезпечення безпеч-
них умов праці. Відповідно до ст. 153 КЗпП 
України, на роботодавця покладається сис-
тематичне проведення інструктажу (на-
вчання) працівників з питань охорони пра-
ці, протипожежної охорони [2].
Як зазначає Д.О. Плєхов, при дистан-

ційній роботі такі інструктажі можуть про-
водитися дистанційно, з використанням 
сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій [12, с. 141]. Важливо, щоб факт 
проведення інструктажу був належним чи-
ном зафіксований, наприклад, шляхом об-
міну електронними документами між робо-
тодавцем та працівником.
Крім того, роботодавець зобов’язаний 

забезпечити працівника необхідними для 
роботи засобами виробництва, інвентарем, 
сировиною, матеріалами, а також здійсню-
вати контроль за правильним їх викорис-
танням та дотриманням працівником ви-
мог безпеки під час роботи з цими засоба-
ми.
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Відповідно до ч. 3 ст. 60-2 КЗпП Укра-
їни, працівник несе відповідальність за за-
безпечення безпечних і нешкідливих умов 
праці на своєму робочому місці [2]. Це 
означає, що дистанційний працівник пови-
нен дотримуватися вимог охорони праці, 
пожежної безпеки та санітарії при органі-
зації свого робочого місця.
Працівник також зобов’язаний повідо-

мляти роботодавця про будь-які ситуації, 
що загрожують життю та здоров’ю людей, 
про кожний нещасний випадок, що тра-
пився під час виконання роботи. Важливо 
зазначити, що нещасні випадки, які ста-
лися з дистанційними працівниками під 
час виконання ними трудових обов’язків, 
підлягають розслідуванню та обліку відпо-
відно до Порядку розслідування та обліку 
нещасних випадків, професійних захворю-
вань та аварій на виробництві [15].
Проблеми та перспективи вдосконален-

ня правового регулювання дистанційної 
роботи в Україні. Незважаючи на суттєве 
вдосконалення правового регулювання 
дистанційної роботи в Україні, все ще за-
лишається ряд проблемних питань:
Складнощі з контролем робочого часу 

та продуктивності праці дистанційних пра-
цівників. Як зазначає С.В. Вишновецька, 
відсутність чітких механізмів контролю 
може призводити до зловживань як з боку 
працівників, так і роботодавців [6, с. 127].

 проблеми забезпечення конфіден-
ційності інформації та захисту персональ-
них даних при використанні інформацій-
но-комунікаційних технологій;

 труднощі у забезпеченні належних 
умов праці та охорони праці на робочому 
місці дистанційного працівника;

 питання реалізації колективних тру-
дових прав дистанційними працівниками, 
зокрема права на об’єднання у профспілки 
та ведення колективних переговорів;

 недостатня врегульованість питань 
компенсації витрат працівника, пов’язаних 
з виконанням дистанційної роботи.
Для вирішення вищезазначених про-

блем та подальшого вдосконалення право-
вого регулювання дистанційної роботи в 
Україні можна запропонувати наступні на-
прями:

 розробка та впровадження меха-
нізмів електронного обліку робочого часу 
дистанційних працівників з урахуванням 
специфіки їхньої роботи;

 удосконалення законодавства 
щодо захисту інформації та персональних 
даних при дистанційній роботі;

 розробка рекомендацій щодо 
організації робочого місця дистанційного 
працівника та проведення дистанційних 
інструктажів з охорони праці;

 внесення змін до законодавства 
про профспілки та колективні договори з 
метою забезпечення реалізації колектив-
них трудових прав дистанційними праців-
никами;

 уточнення порядку та розмірів 
компенсації витрат працівників, пов’язаних 
з виконанням дистанційної роботи;

 розробка типових форм трудових 
договорів про дистанційну роботу з ураху-
ванням різних варіантів організації такої 
роботи;

 вдосконалення механізмів вирі-
шення трудових спорів, пов’язаних з дис-
танційною роботою, зокрема, шляхом роз-
витку онлайн-медіації.

Висновки
Проведене дослідження дозволяє зро-

бити наступні висновки: 1) правове регу-
лювання дистанційної роботи в Україні 
пройшло значний шлях розвитку, осо-
бливо за останні роки. Прийняття Закону 
України від 4 лютого 2021 року стало важ-
ливим кроком у напрямку вдосконалення 
законодавства у цій сфері; 2) дистанційна 
робота має ряд специфічних ознак, які від-
різняють її від інших форм організації пра-
ці. Ключовими є виконання роботи поза 
приміщеннями роботодавця, використан-
ня інформаційно-комунікаційних техноло-
гій та самостійне планування робочого часу 
працівником; 3) особливості укладення та 
зміни трудового договору про дистанцій-
ну роботу потребують детального врегу-
лювання в законодавстві та на локально-
му рівні для забезпечення захисту прав як 
працівників, так і роботодавців; 4) питання 
робочого часу, часу відпочинку та опла-
ти праці дистанційних працівників мають 



273

×óéêî Ä.Ì. -  Ïðàâîâå ðåãóëþâàííÿ äèñòàíö³éíî¿ ðîáîòè â Óêðà¿í³...

свою специфіку, яка повинна враховувати-
ся при розробці трудових договорів та ло-
кальних нормативних актів; 5) Забезпечен-
ня охорони праці при дистанційній роботі 
вимагає нових підходів та механізмів, які 
б враховували особливості організації ро-
бочого місця дистанційного працівника; 6) 
незважаючи на значний прогрес, правове 
регулювання дистанційної роботи в Укра-
їні все ще потребує вдосконалення. Осно-
вними напрямами подальшого розвитку 
законодавства мають стати: вдосконалення 
механізмів контролю за виконанням робо-
ти, забезпечення інформаційної безпеки, 
реалізація колективних трудових прав дис-
танційних працівників, уточнення питань 
компенсації витрат працівників.
Подальший розвиток правового ре-

гулювання дистанційної роботи повинен 
відбуватися з урахуванням міжнародно-
го досвіду та специфіки національного 
ринку праці, забезпечуючи баланс інтер-
есів працівників, роботодавців та держа-
ви. Таким чином, правове регулювання 
дистанційної роботи в Україні є дина-
мічною сферою, яка потребує постійного 
вдосконалення та адаптації до викликів 
сучасного світу праці.
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SUMMARY 
The article examines the current state and pros-

pects of development of legal regulation of remote 
work in Ukraine. The author analyzes the concept 
and features of remote work, its distinction from 
other forms of non-standard employment. The gen-
esis of legal regulation of remote work in Ukraine, 
in particular, the changes introduced by the Law 
of Ukraine of February 4, 2021, are considered. 
The author analyzes the peculiarities of concluding 
and amending an employment contract for remote 
work, the specifi cs of regulating working hours, rest 
time and remuneration of remote workers. Particu-
lar attention is paid to the issues of labor protection 
during remote work. The author identifi es the main 
problems of application of the legislation on remote 
work and suggests the ways of its improvement. The 
author concludes that it is necessary to further de-
velop the legal regulation of remote work with due 
regard for international experience and specifi cs of 
the national labor market.

Keywords: remote work, employment contract, 
working time, remuneration, labor protection, pre-
carious work, labor legislation.


